

БЕЗРАБОТИЦА В РОССИИ: ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА, ДИНАМИКА, МЕТОДЫ СНИЖЕНИЯ.



Туркменова Э.Б

1691лин3

ПЛАН:

1. Общая характеристика
2. Виды безработицы
3. Издержки безработицы
4. *Безработица в России*
5. *Безработные в России*
6. *Негативные тенденции*
7. Подсчет уровня безработицы
8. Динамика
9. Методы снижения
10. Прогноз на 2017
11. Вывод

- Важным явлением, характеризующим макроэкономическую нестабильность и имеющим циклический характер изменений, является безработица.
- **Безработица** — социально-экономическое явления, при котором часть рабочей силы не занята в производстве товаров и услуг.
- **Рабочая сила** — это состав занятых и безработных
- **Трудоспособное население** — часть населения, которая по возрасту и по состоянию здоровья способны работать.
- **Безработные** — лица трудоспособного возраста, которые на данный момент не имеют работы, но ведут её активный поиск.



Виды безработицы

- Фрикционная;
- Структурная;
- Циклическая;
- Сезонная.

Циклическая безработица
– связана с экономическим спадом.

Сезонная безработица – некоторые виды работ осуществляются в определенные периоды времени.

Фрикционная безработица – работник в ожидание получения рабочего места. Те кто в первые ищет работу, женщины, вырастившие детей и др. Ф.б. – нормальное и неизбежное явление в экономике. Она выше там, где низкая мобильность населения

Структурная безработица – возникает в результате технического прогресса. Сокращается спрос на некоторые профессии. Эта безработица более болезненная т.к. существует различие между структурой спроса и предложения рабочей силы на рынке труда.

ИЗДЕРЖКИ БЕЗРАБОТИЦЫ

- недополученный выпуск продукции — отклонение фактического ВВП от потенциального в результате неполного использования совокупной рабочей силы (чем выше уровень безработицы, тем больше отставание ВВП);
- сокращение доходной части федерального бюджета в результате уменьшения налоговых поступлений и снижения выручки от реализации благ;
- прямые потери в личных располагаемых доходах и снижение уровня жизни лиц, ставших безработными, и членов их семей;
- рост затрат общества на защиту работников от потерь, вызванных безработицей: выплату пособий, реализацию программ по стимулированию роста занятости, профессиональную переподготовку и трудоустройство безработных и т. д.

Безработица в России

- Самая низкая безработица на настоящий момент в Москве — около 1.5%, самая высокая в Ингушетии — более 20%. Смотрите [уровень безработицы по регионам](#) для получения детальной статистики по каждому региону. Данные представлены с 2000 года.
- Безработица в России на протяжении последних лет имеет тенденции к снижению. На начало 2011 года она составляла 7.8%, в настоящее время — около 5.4%. С начала осени 2014 года и до начала 2015 года наблюдался рост безработицы ввиду сокращения персонала. В начале 2014 года безработица держалась на том же уровне, что в последние месяцы 2013 года. В первой половине 2014 года наблюдалось плавное снижение уровня безработицы и заметное повышение уровня с середины лета до конца 2014 года. По данным Федеральной службы государственной статистики уровень безработицы на конец 2014 года составлял 5.3%, на конец 2015 года — 5.8% (или 4.4 млн. человек), на конец 2016 года — 5.4% (или 4.1 млн. человек).

БЕЗРАБОТНЫЕ В РОССИИ

- *К безработным в России относятся лица, достигшие 16 лет и старше, которые в рассматриваемый период:*
- *- не имели работы (доходного занятия);*
- *- занимались поисками работы, т.е. обращались в государственную или коммерческую службу занятости, использовали или помещали объявления в печати, непосредственно обращались к администрации предприятия (работодателю), использовали личные связи и другие способы, предпринимали шаги к организации собственного дела;*
- *- были готовы приступить к работе.*
- *При отнесении к безработным должны быть соблюдены все три перечисленных критерия*
- *К безработным, зарегистрированным в органах государственной службы занятости, относятся лица, не имеющие работы, ищущие работу и в установленном порядке получившие официальный статус безработного в органах государственной службы занятости.*

При анализе безработицы в РФ можно выявить следующие негативные тенденции:

- **1. Безработица ведет к не полному использованию экономического потенциала общества. Незанятая рабочая сила не участвует в росте национального богатства, по этому в стране возникают потери от недоиспользованных производственных возможностей.**
- **2. При продолжительной безработице теряется квалификация высвободившихся работников. Особенно ощутимы Социально-Экономические потери в связи с массовыми увольнениями и вынужденными переходами на малоквалифицированную работу специалистов и научных работников. Даже при последующем включении в производительный процесс, работник выходит на нормальную, устойчивую высоту производительности труда, примерно за полугодовой срок. И весь период адаптации работник отстает в результатах своего труда, по сравнению с постоянными рабочими кадрами той же квалификации в равных условиях труда.**
- **3. Рост безработицы приводит к снижению жизненного уровня, следствием чего является подрыв психического здоровья нации. Согласно опросу проведенному в Санкт-Петербурге среди безработных, этим обеспокоены 40 % респондентов.**
- **Оценивая, безработицу как потери общества, следует упомянуть также следующие факторы экономической нестабильности:**
 - **- снижение покупательного спроса;**
 - **- сокращение сбережений;**
 - **- снижение инвестиционного спроса;**
 - **- сокращение предложения, спад производств.**

- Часто люди ошибочно судят об уровне безработицы исходя из общей численности населения страны, которая составляет более 140 млн. человек. Это неверно. При расчете безработицы учитывается только численность экономически активного населения, которая составляет примерно половину общей численности населения страны.

Экономически неактивное
население:

70.8 млн. человек или 48%

Экономически активное
население:

76.7 млн. человек или 52%

Общая численность населения
страны:

147.5 млн. человек или 100%



Официальная статистика представлена в отчётах ФСГС России (Росстата), которая публикует данные на своём сайте www.gks.ru.

Таблица уровня безработицы

Безработица в 2000-ые годы:
Безработица в 2010-ые года



2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009
10,6	9,0	7,9	8,2	7,8	7,1	7,1	6,0	6,2	8,3
2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016			
7,3	6,5	5,5	5,5	5,2	5,6	5,4			

Методы сокращения безработицы

- **Возникновение безработицы связано с различными причинами, и сократить ее можно лишь за счет создания условий, способных ослабить влияние той или иной из этих причин. Необходимость для любой страны стремиться к сокращению безработицы до экономически рационального минимума порождается рядом причин.**
- **Во-первых, человек – экономический ресурс особого типа, его нельзя зарезервировать до лучших времен. Потерянное рабочее время невосстановимо, и при этом – даже не работая – человек должен иметь возможность потреблять жизненные блага не ниже прожиточного минимума. Поэтому общество вынуждено искать средства для спасения безработных от голодной смерти или превращения в бандитов. Но направляемые на эти цели средства не служат дальнейшему развитию экономики страны – они просто проедаются.**
- **Во-вторых, рост безработицы сокращает спрос на товары; люди, не получающие зарплату, могут позволить себе лишь самый минимум. Это обостряет экономические проблемы страны и служит толчком для дальнейшего сокращения занятости. Это порочный круг крайне опасен – с каждым оборотом разомкнуть его становится все сложнее.**
- **В-третьих, безработица обостряет политическую ситуацию в стране.**
- **К счастью, безработица может быть уменьшена. Для этого используются различные методы, например переобучение безработных, поощрение индивидуального предпринимательства и др.**

ПРОГНОЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА

- **Прогнозы правительства** В правительстве уровень безработицы обсуждают достаточно пессимистично. Рассчитывать на то, что в 2017 году, словно по волшебству, у каждого в стране будет работа и достаток, не придется. По прогнозам подрасти уровень безработицы в нашей стране может аж до 10%. Но в каких сферах будут происходить сокращения, пока не ясно. Скорее всего из-за кризиса первым делом пострадает производство, будут отмечаться сокращения рабочих мест. Текучка в сфере обслуживания вряд ли изменится, но и условия труда также вряд ли повысятся. На пособия по безработице пойдут деньги честных налогоплательщиков. И частным предпринимателям придется завязать пояса туже, потому что власти планируют повысить налоги. Но уровень самих этих пособий выглядит очень грустно уже на 2016 год: минимальная сумма: 850 рублей; максимальное пособие: 4900 рублей; прожиточный минимум: 9956 рублей. Пороги пособий не менялись аж с 2010 года, в 2017 году изменений ждать тоже не придется. В отличие от других важных показателей: прожиточного минимума, МРОТ и цен даже в самых бюджетных магазинах. Человек, который вынужденно сидит без работы и не может ничего найти из-за отсутствия рабочих мест, просто не выживет на пособие. Которое по максимуму, скорее всего, даже не получит.

(Источник: <http://2017.wiki/bezrobotica-2017-v-rossii/>)

ВЫВОД:

- *Изучая проблемы безработицы, экономическая наука пришла к выводу: фрикционная и структурная безработица – явления естественные и не представляющие угрозы для нормального развития страны. Более того такое развитие без них просто невозможно. Наличие безработицы заставляет людей опасаться потери рабочего места и побуждает их трудиться более производительно и качественно. Поэтому полная занятость – как ее сегодня понимают в большинстве развитых стран – это ситуация, когда существуют фрикционная и структурная безработица, но нет безработицы циклической. При таком положении безработица в стране соответствует своей естественной норме, в разных странах она складывается по-своему. Какова естественная норма безработицы для России сегодня сказать нельзя, еще только предстоит экспериментально определить эту величину. Но сделать это можно будет только тогда, когда экономика нашей страны выйдет из кризиса и начнется процесс сокращения циклической безработицы*



Thank you for your attention GIFR.ru